

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年4月30日 星期二 今日4版 第41期 总第3936期

2024年全国普通高校招生考试安全工作视频会议召开 全力保障高考安全平稳

据教育部官网消息,4月28日,教育部会同有关部门召开2024年全国普通高校招生考试安全工作视频会议,深入学习贯彻习近平总书记关于高考工作的重要指示批示精神,贯彻落实党中央、国务院决策部署,统筹高质量发展和高水平安全,全面动员部署做好2024年高考工作。教育部党组书记、部长怀进鹏,中宣部副部长、国家网信办副主任牛一兵,工业和信息化部党组成员、无线电管理局局长谢远生出席会议并讲话。国家保密局负责人、公安部有关部门负责人就有关工作进行了部署。教育部党组成员、副局长翁铁慧主持会议。

会议指出,党中央、国务院高度重视

高校考试招生工作,习近平总书记多次对做好高考工作作出重要指示批示,为我们做好工作提供了根本遵循。要深刻认识做好高考工作是更好落实立德树人根本任务、提高人才自主培养质量、造就拔尖创新人才的关键一环,是落实总体国家安全观、统筹教育高质量发展和高水平安全的重要内容,是教育系统提高治理能力、推进全面从严治党、开展党史学习教育成效的重要检验。要深刻把握今年高考工作面临的形势和挑战,树牢底线思维、极限思维,制定务实管用的举措和预案,全力保障高考安全平稳。

会议强调,做好2024年高考工作意义重大,要坚决贯彻落实党中央、国务院

重大决策部署,锚定教育强国建设目标,统筹推进高考综合改革和高考安全,实现“平安高考”目标任务。一要高质量做好命题工作,突出价值引领,强化能力导向,严把试题审校,确保科学安全。二要高标准实施考试招生,严密考务管理,严防考试舞弊,严格阅卷评卷,严肃招生纪律,确保严格规范。三要高要求深化高考改革,精心制定方案,细化工作流程,加强模拟演练,抓好专项改革,确保平稳落地。四要高效能强化综合治理,会同有关部门联合开展考试环境综合治理,加强考试队伍能力建设,确保有力有效。五要高水平开展考生服务,优化服务措施,深化宣传引导,做好信息发布和政策解读,确保用心用情。

会议要求,要按照习近平总书记强调的“四个抓落实”的要求,做有理想、负责任的行动主义者,以“时时放心不下”的责任感强化组织领导,以“处处见微知著”的敏锐性强化态势感知,以“事事心中有底”的行动力强化应急处突,以“人人落实到位”的严要求强化监督检查,不断提高政治能力和管理能力,以最高标准、最严举措全力抓好各项工作。

会议强调,“五一”假期前后,要做好防风险、保安全、护稳定各项工作,开展安全隐患排查,加强风险摸排、监测预警、应急处置,牢牢兜住教育系统安全稳定底线。

会议在北京设主会场,在各省、自治区、直辖市设分会场。

六项主要任务

- ▶ 高度重视,进一步整治与教育无关的各类事项。
- ▶ 建立清单,进一步依法依规开展督评考创等工作。
- ▶ 区分性质,进一步从严管理社会事务进校园。
- ▶ 统筹规范,进一步严控教师抽调借用和报表填写。
- ▶ 完善机制,确保中小学教师减负工作落实到位。
- ▶ 宣传引导,营造良好的舆论氛围。

教师非教育教学负担进一步减轻中小学

省委教育工作领导小组秘书组印发《通知》

本报讯(沈文)为深入贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》《中央教育工作领导小组秘书组关于开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作的通知》《中共四川省委办公厅 四川省人民政府办公厅关于印发<四川省中小学教师减负清单>的通知》,切实减轻中小学教师非教育教学负担,近日,省委教育工作领导小组秘书组印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担营造良好教育教学环境的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》提出六项主要任务:一是高度重视,进一步整治与教育无关的各类事项。开展专项清理,能取消的坚决取消,能合并的尽量合并,能简化的尽量简化,能信息共享的不重复进行。二是建立清单,进一步依法依规开展督评考创等工作。省级相关部门建立涉及中小学和教师的督查检查评比考核创建事项清单,各地要同步实施清单管理,做到动态调整,总量不增。三是区分性质,进一步从严管理社会事务进校园。坚决制止向中小学摊派无关事务,合理安排各类专项任务,实行清单管理,严格把关,控制总量,提高质量。四是统筹规范,进一步严控教师抽调借用和报表填写。严格限制和规范有关部门抽调借用中小学教师,严格规范涉及中小学教师的有关报表填写工作,不断提升数据采集信息化水平。五是完善机制,确保中小学教师减负工作落实到位。开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作,健全各类“进校园”活动审查机制,省级统一建立全省中小学社会事务进校园事项“白名单”,市县同步建立本级社会事务进校园事项“白名单”,提级审核“进校园”事

项,健全常态化监督管理长效机制。六是宣传引导,营造良好的舆论氛围。充分用好电视、广播、报纸、网站和“两微一端”等传播渠道,及时、动态报道推广各地各校减轻中小学教师非教育教学负担的经验做法和典型案例。

全省将分级设立投诉举报热线和邮箱,建立省市县级中小学教

师减负清单和社会事务进校园事项“白名单”,提级审核“进校园”事

项,推动减轻中小学教师非教育教学负担工作落到实处,让教师潜心教书、静心育人。

天府家长“慧”家庭教育公益宣传活动第四期举行 共话“办好家门口优质学校”

本报讯(记者陈朝和)如何让更多孩子实现就近“上好学”?如何把每所学校都办得孩子喜欢、家长满意?4月26日,“天府家长‘慧’家庭教育公益宣传活动第四期举行

主题分享环节,成都市列五中学毕业生家长许志香、成都市教育科学研究院院长罗清红、成都市教育局普通教育处处长周荣三位嘉宾先后上台,从不同视角共话“办好家门口优质学校”。

许志香回忆,2014年,当得知孩子被摇号到离家较近的列五中学就读时,一家人都很高兴。因为离家近,许志香和丈夫能给孩子更多生活照顾和情感陪伴,而且学校读书氛围好、活动丰富、教师与家长沟通深入……

“家门口的好学校让亲子相处更融洽,孩子在学习上得心应手。

适合孩子的,才是最好的学校;家长的爱和陪伴,才是最好的教育资源。”许志香说。

罗清红认为,就近入学可以保证孩子锻炼时间更充裕、睡眠时间更充足、亲子陪伴时间更充裕。就

教育厅分管基础教育的领导同志和相关业务处室、单位的负责同志,以及来自市(州)教育部门的相关负责同志和家长代表参加活动。

休刊启事 本报5月2日起休刊,7日恢复出报。

全省高校警务服务中心(站)建设工作推进会在泸州市举行 全方位筑牢校园安全稳定工作防线

朝先出席会议并讲话。

会议指出,高校是党和国家培养建设者和接班人的重要阵地,安全稳定工作的成效直接关系到广大师生的健康安全,关系到学校教育教学工作的正常开展,关系到千千万万个家庭的幸福安宁及社会的和谐稳定。

会议强调,维护高校安全稳定责任重大,要切实认清当前形势,切实增强加

快建设高校警务服务中心(站)的责任感、使命感、紧迫感,有效化解涉校涉生矛盾纠纷,维护师生生命安全和身心健康,推动校园警务模式、校园安全稳定治理能力现代化。

会议要求,各高校和各地公安机关要持续强化警校联动,配强专业人员,提升工作实效。各高校要明确目标、凝聚合力,高标准打造高校警务服务中心

(站)新样板,做好“阵地共建”“情报共研”“合力共治”“结果共评”;要安全育人、精细管理,全方位筑牢校园安全稳定工作防线,强化国家安全教育、法治教育、重点人员管理、专职队伍建设;要压实责任、加快推进,坚决确保2024年全省高校全面完成高校警务中心(站)建设任务。

(下转2版)

四川省教育学会2024年学术年会举行

本报讯(记者何元凯)4月27—29日,四川省教育学会在德阳市举办2024年学术年会。本届学术年会以“优质而公平——努力办好让人民更加满意的基础教育”为主题,来自全省各地教育行政部

门、教育学会、教科院(所)以及中小学校长、教师代表1000余人参会。

四川省教育学会会长刘东在致辞中表示,学会将以成功创建5A级社会组织为新的起点,全面贯彻党的教育方

针,牢记“为党育人、为国育才”初心使命,始终坚持把坚定正确的政治方向摆

在学会工作的首位,紧扣全省教育工作

总体格局,积极作为,努力服务教师专业成长、服务学校改革发展、服务政府

教育决策。

年会集中展示了我省基础教育战线

在高质量教育体系建设中的理性思考和实践成果。

(下转2版)